# 没有房子娘子 心中只有孩子

上海市杰出志愿者张轶超为外来务工人员子女奉献的故事



昨天,这个"另类"的年轻人张 **轶**超获得 "2010 到 2011 年度上海 市杰出志愿者"称号,在这个称号背 后,是10年来的默默付出。他组建上 海第一支由外来务工人员子女组成 的合唱团"放牛班的孩子",并在浦东 注册成立上海久牵志愿者服务社,为 外来娃提供免费课外教育服务。

#### 外来娃找回笑声

2月26日,周日。在位于顾唐路 浦东救助站二楼的一间教室内,不时 传来孩子们朗朗的笑声和阵阵的掌 一这里正在上课,不是语数英的 补习课,而是外来娃的"班会课"。

一间不大的教室里, 坐了大约 40个孩子。这些孩子,大多在唐镇 公办学校里读书,但他们都有一个 共同的身份——外来务工者子女。 教室里椅子不多,有的学生干脆三 三两两挤在一起,但这丝毫不影响 这些外来娃把清亮的双眸聚焦到一 位略显清瘦的老师身上。

这位老师就是"久牵志愿者服务 社"的创办人、今年34岁的张轶超。

由于当天有新生加入."班会课" 的主题是新来的外来娃自我介绍。 "在'久牵',你们能学到感兴趣的课 程,交到各式各样的朋友。"瘦高、斯 文的张老师充满鼓励的话语,激起了 孩子们交流的勇气。孩子们七嘴八 舌、无所顾忌地聊起自己的家乡、朋 友和梦想。半小时的研会课,就在孩子 们爽朗的笑声中不知不觉地结束了。

记者在"久牵志愿者服务社"的 走廊里看到了一张课程表。2月28

毕业于复旦大学哲学系的研究生、出生于上海 家庭的"独苗",原本可以和其他同龄人一样选择光 鲜的职业,过上富足的生活。但他没有走寻常路,而 免费为处于城市边缘的外来务工者子弟支教,至今 没有房子,没有娘子,成为同学中最"不得意"的一位。

日,周二,18:00,成长;2月29日,周三, 18:00,新概念英语,开放电脑房……

"久牵"开设了10多门课,主要 为 10-16 岁在沪农民工子女免费 开设音乐、美术、电脑、英语、自然、 科学等课程,这些课程往往因受民工 子弟学校条件限制而不能正常开设, 老师主要来自复日、上外等沪上著名 高校大学生组成的志愿支教团队,-些外企白领也成为这里的志愿者。

#### 与姚明同台演出

久牵有一支叫"放牛班的孩子" 合唱队,这是全国第一支由农民工 子女组成的合唱队。今年1月23 日,在东方卫视春晚上,久牵的外来 娃们与姚明共唱了一首《快乐相随》, 一刻,孩子们的快乐是如此真实!

谈到为什么要开设音乐课,张 轶超说道:"给孩子们上英语课,他 们会害差得张不开嘴。一日给他们 唱歌跳舞,孩子们会兴奋地央求你 教他们。

合唱团每年都会组织两场专场 音乐会,参与各种文艺演出。张轶超 每年还会组织合唱团进行一次"回 乡之旅",带着孩子们回到老家的村 庄,给乡亲们演出。

#### 一牵手就是十年

让外来娃有平等接受教育的机

会,在课堂上自由公平地讨论,在舞 台上朗声地歌唱, 甚至踏上异国求 学之路……张轶超,为了这一切付 出了整整十年的青葱岁月。

2001年,张轶超还是复旦大学 哲学系的研究生。他还记得第一次 在农民工子弟学校看到的场景-

吵闹的课堂中, 极少数人在听 课,只有当志愿者拿出礼物"引诱" 时,这些孩子才稍稍安静下来。等志 愿者走远,孩子们一哄而起地争抢, 随即有人哭闹起来……

2002年,研究生毕业的张轶 决定组织有同样想法的同学到 农民工子弟学校支教。高峰时,志愿 者队伍有100多人,几乎撑起农民 工学校一半的课程。在一位台商资 助下,他们在"久牵公寓"小区租借 了一套房子, 给周边的民工子女开 设免费的课程。

久而久之,"久牵"已不再只是 个公寓的名字, 而成了张轶超永 久牵手外来娃的一个梦想。尽管地 方换了多次, 志愿者和学生们也换 一茬又一茬,但"久牵"始终被张 轶超心中的梦想所"牵引",不离不 弃,最后迁到了浦东。2008年,张轶 超在浦东民政部门的支持下, 在浦 东正式注册了"久牵志愿者服务社" 社团组织, 民政部门还把浦东救助 站一个楼层免费借给了"久牵"。

#### 听从内心的召唤

作为上海家庭的独子, 张轶超 本可以像大多数父母所期待的那 样,过上富足而体面的生活。张轶超 说,父母现在最怕听到亲戚朋友问 他的情况,在普诵人看来,他的行为 纯属不务正业,他主要收入来源,是 金桥一所民办学校兼职所拿的 3000 多元薪水。

如今的他,没有房子,没有娘子, 就寄宿在"久牵"教学点的宿舍中。每 隔半个月,张轶超会回家,但他尽量 避免与父母相遇。往往是夜晚父母已 经熟睡时,他才悄悄回到家中。

"谈过几次恋爱,最后还是吹 "张轶超淡淡地笑着。当姑娘们 得知这个男人把"不靠谱"的梦当成 事业时,她们退却了。

理想很丰满,现实很严酷。在张 轶超看来,在复日做志愿者,他还算 是一个"仰望星空"的人,而现在不 得不为"五斗米"折腰。"久牵"在每 个孩子身上的投入是二三千元,如 以100个孩子计算,需要投入 十万元,再加上其他费用,张轶超每 年需要募捐到50万元的活动经费。

幸亏这支队伍还不那么孤单。 "久牵",还有两名专职志愿 者——姚渊夫妇大学毕业后就投奔 "久牵"。虽然姚渊夫妇有了自己的孩 子,"久牵"每月也只发给他们每人微 薄的薪水,但他们还是决定跟着张轶 超走到底,"张老师一路走来不容易, 就冲这股精神,就值得我们帮他"。

本报记者 宋宁华 通讯员 潘永军 (2010-2011 年上海市志愿服 务先进集体、优秀个人表彰名单及 杰出志愿者事例详见明日本报)

### 弘扬雷锋精神 视讯会议召开

本报讯 (记者 郭剑烽)向广 大市民群众公布服务项目、服务 时间、联系人等信息,将各级志 愿服务基地建成为"学雷锋"活 动的最佳实践地,使市民可以就 近就便参与"学雷锋"活动,促进 "学雷锋"活动的常态化和机制 化。昨天,由中央文明办牵头召 开的"弘扬雷锋精神、开展志愿 服务"视讯会议在北京召开。会 上,中央文明委成员单位就进一 步深入开展学雷锋志愿服务活动

上海市委宣传部、市文明办 和各相关单位领导,各区县相关 部门负责人参加了上海分会场 会议。市委宣传部副部长、市文 明办主任焦扬在视讯会议后,就 贯彻落实会议有关精神,凝聚各 方力量推进志愿服务工作作了 专门部署。

### 小记者开展 学雷锋活动

本报讯 为纪念雷锋同志逝 世 50 周年,积极倡导青少年践行 "公正、包容、责任、诚信"的价值 取向,由市文明办、市教委、团市 委、市关心下一代工作委员会、市 记协,市广电协会为指导单位,由 上海东方青少年国际文化交流中 心、中华小记者上海教育活动基 地主办的"助人乐,我做起"-上海中华小记者学雷锋活动,昨 天在来沪务工人员子弟学校江南 新村小学正式启动。

活动将举办中小学生"传承 革命精神,学习风尚人物"图片巡 展,开展"助人乐,我做起"纪实征 文及摄影大赛。

目前还

九

沙

份

# "一等功臣"永留感人片断

市公安局高级工程师钱伟仁昨离世



本报讯 (首席记者 潘高峰)昨天下 午3时50分许,中山医院重症监护室内 -片悲痛! 上海市公安局网安总队高级工 程师钱伟仁因病逝世。

住院期间,钱伟仁的病情牵动着上海 市公安局各级领导和他的战友同事。2月 21日,上海副市长、市公安局局长张学兵 专程前往医院探望钱伟仁。"警民直通车-"上海网警-SHWA"等公安官方微 博在发布钱伟仁逝世的消息后,短短数十 分钟内就有近百条转发,50条评论,网友 纷纷点燃蜡烛哀悼并向老钱致敬。

钱伟仁在生命垂危时刻, 仍牢记共产 党员的身份。当他被授予"个人一等功"时, 当即取出奖金中的5000元人民币,作为党 费交给自己所在的党小组长。2月23日下 午,市公安局网安总队领导代表总队党委 专程前往中山医院重症监护室, 向钱伟仁 转交了党费收据。

长期接受钱伟仁帮助的李妙凤、苏赟母女 俩泣不成声。李妙凤下岗在家,丈夫苏湘 海因鼻癌转移造成脑瘫,女儿苏赟仍在中 专就读。2006年起,钱伟仁代表网安总队 技术科党支部,每年数次前往苏家慰问,提 供帮助。当得知他的病情后,苏赟还写信向 钱警官表示祝福和感谢。



有部分市民 没有更换第 代身份证, 其中就包括 年龄偏大、不 便出门的老 人。长宁公安 分局民警考虑 了这些特殊人 群的实际闲 难, 特事特办。 日前专程来到 武夷路某小区 98 岁黄阿婆 的家中,为她 拍摄第二代 身份证照。 本报记者 张龙 摄影报道

"海博出租"弘扬社会新风

## 13年义务接送病人出院

明)今天上午,"海博出租"出动近600辆出 租车,奔赴本市华山医院、复旦大学附属儿 科医院、浦东仁济医院、武警医院、大华医 院、仁和医院、同济医院等七家医院,为出院 病人和就医老人、儿童提供免费用车服务, 这也是该公司连续第十三年开展"学雷锋 义务接送病人出院活动"

"海博出租"从 2000 年起就把每年的三 月定为"学雷锋月",在每年3月5日前后积 极开展为上海各大医院出院病人、老人、儿 童免费服务的活动,以实实在在的关爱行动 传承雷锋精神。今天早上7时30分,"海博 出租"七家分公司的"出租车雷锋司机们"在

分公司领导的带领下,一起来到了预定的各 大医院门口,在"学雷锋十三载,海博出租义 务送病人出院"的横幅下,将整洁的车子井 然有序地停靠在了出院处的门口。等候病人 时,司机们纷纷取出随车携带的抹布、刷子 等对车辆保洁, 使原本就干净的车身更加 亮丽,整洁的车容车貌、文明的用语、温馨 的服务使所有乘车的病人都有了一份好的

另据了解,在3月5日前后,"海博出 租"在广西南宁、钦州,江苏南京,山东青岛 等地的公司,也将在"学雷锋月"中根据自 身特点,分别开展形式多样的关爱乘客服 务活动。

